

Dice Bernard Shaw

La educación necesita de una base religiosa. Es necesaria una religión del Estado como institución cultural. Si se legisla prescindiendo de los fundamentos religiosos, se repetirá lo sucedido entre 1914 y 1920. El remedio de las guerras hay que buscarlo en las conciencias, y éstas no responderán si la religión no les ha sido cuidadosamente inculcada.

ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

ARO II.—Redacción y Administración: Temprada, 11

Domingo 1.º Octubre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—N.ºM. 267

La clase agraria presenta al Gobierno un enérgico, aunque respetuoso, memorial de agravios

TEMAS DEL DIA

¿Cuándo acabaremos de aprender?

Un ensayo socialista

Si es muy lamentable que haya animales que den cacos contra el aguijón, no lo es menos que los hombres se empeñen en ir contra las tendencias basadas en su misma naturaleza.

En cuantas ocasiones lo hacen, el resultado es siempre el mismo: el fracaso en gran escala. Esto ha ocurrido con los ensayos socialistas. Cuantas tentativas se han hecho, aún dirigidas por los hombres más encariñados con tales utópicas ideas, han tenido por fin la catástrofe.

Una más hay que registrar ahora, ocurrida en Salamanca, según vemos en la prensa de la ciudad charro. La finca denominada «El Marín» fué entregada a la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, para lo cual se contrajeron diversos préstamos con el aval del Ayuntamiento. El resultado, calculando con favor para el ensayo, ha sido desastroso. Los gastos ascienden, en números redondos, a 114.288 pesetas, y los ingresos a 60.118, habiendo por tanto un déficit de 54.000 pesetas.

El Ayuntamiento de Salamanca se ha divertido con el ensayo, pero los contribuyentes tendrán que pagar esos diez mil duros largos de talla. Los trabajadores de la tierra han acreditado el sistema. Con pocas explotaciones así se ha lucido la economía española.

Y es que pedir pocas horas de trabajo y mucho jornal para trabajar aún en esas horas, lo menos que se puede es muy fácil; pero que trabajando así se pueda mantener la explotación, para que haya que comer, resulta imposible. Ahora ya pueden esos trabajadores irse por los pueblos a embaucar cándidos, hablándoles de los fabulosos ganancias de los países y de la felicidad con que se vivirá el día que todo sea de todos y nada de nadie. El ejemplo de su caso no deja lugar a duda. Ellos se han divertido han cobrado sus jornales altos; han trabajado pocas horas y poco; ahora el Ayuntamiento, es decir, los pobres ciudadanos que pagan los diez mil duros.

Datos de casos como este es lo que deben llevarse cuando van de propaganda por esos pueblos en vez de las monsergas de la democracia. Sería de ver a los pueblos cómo acogían a tales propagandistas. Pero no hay miedo de que lo hagan. El pueblo seguirá siendo niño, y los vividores seguirán explotando su candidez.

¿Cuándo será el día en que aprendamos?

Debe ponerse en claro

Desde hace mucho tiempo viene rodando por la Prensa la noticia de la existencia de prisioneros españoles en las cábilas del Sahara. Como un tardío recordatorio de las trágicas jornadas de Anual se ofrece ahora a los españoles el triste espectáculo de unos centenares de compatriotas que desde hace doce años vienen sufriendo todas las amarguras y todos los horrores de una espantosa cautividad. Se tomó al principio poco en serio la relación, creyéndola cuento de algún vividor o truco de propaganda periodística. Pero, a través de contradicciones y alternativas, parece que la historia en cuestión va adquiriendo visos indudables de verosimilitud. Con ello la opinión española está siendo presa de una naturalísima ansiedad que merece ser pronto satisfecha en un sentido o en otro, ratificándose o rectificándose la noticia por el Gobierno. Era propio del Gabinete Azaña el mutismo irrazonado y la obscuridad con pretensiones de diplomacia, y por eso no puede extrañar su reserva en este asunto aunque, según se asegura, se realizó en su tiempo una investigación bajo los auspicios del señor Presidente de la República, que confirmó la existencia de los prisioneros. Pero ahora las cosas han cambiado y no es mucho pedir al señor Lerroux que aclare la cuestión facilitando cuantos detalles oficiales hoyan podido reunirse. Y si es cierto que unos españoles gimen bajo el yugo de la esclavitud en los aduares africanos, todos los esfuerzos serán pocos para libertarlos, debiendo emprender el Gobierno esta labor sin necesidad de estímulos, que no han de faltarles si llega el caso, nacidos del patriotismo, de la humanidad y de los sentimientos caritativos de todos los buenos españoles.

¡ANUNCIAR ES VENDER!!

y anunciar en

ACCION

el único diario de la provincia, significa aumentar sus ventas en un 100 por 100, porque es el periódico de

MAYOR CIRCULACION, EL DE MEJOR INFORMACION Y EL DE MAYOR TIRADA

Triunfó cristiano

La inmigración de los turcos y su derrota en Lepanto

En el precedente artículo hemos hablado de la invasión musulmana en España, por los árabes, en el año 711, y de la gloriosa Reconquista de los cristianos españoles, que culminó, siete siglos después con la conquista de Granada y de su reino mahometano, por los Reyes Católicos don Fernando de Aragón y doña Isabel de Castilla y de León.

Hoy corresponde hablar de otra invasión sarracena, también de asiáticos en Europa.

TURCOS.—Oriundos del Asia Central emigraron hacia Occidente, como guerreros muy esforzados. Los turcos conocieron a los árabes y adoptaron el «alfabeto», porque no poseían alfabeto propio. También abrazaron la religión musulmana y subyugaron a los pueblos árabes, conquistando además otros territorios asiáticos.

Desde el Asia Menor, desde la Anatolia, se dispusieron a invadir territorios de Europa, llegando a apoderarse por fin, de Constantinopla, en el año 1453, bajo el reinado de Mahomet II. La basílica griega de la Santa Sofía quedó convertida en mezquita.

Medio siglo después, el Sultán otomano ejercía plena autoridad sobre toda la península de los Balcanes (incluso sobre el antiguo territorio de los griegos), en el Asia occidental, en Arabia y en Egipto. El Mediterráneo oriental y el Mar Negro fueron turcos y los otomanos llegaron a su apogeo bajo el reinado del Sultan Solimán I (años 1402 a 1410) y bajo el del Sultan Solimán II, el Magnífico o el Grande, que reinó desde 1520 a 1566.

Solimán II invadió la Hungría, pero como veremos, fué derrotado ante los muros de Viena (Austria) y en otros territorios europeos.

LEPANTO.—Los turcos eran en aquellos siglos el terror de toda la Europa. Los otomanos llegaron a poseer escuadras marítimas, con las cuales dominaban el Mediterráneo oriental y amenazaban a los principios cristianos europeos.

Europa se conmovió y el Papa se preocupaba de las conquistas de los Sultanes otomanos, cuyo servicio tenían guerreros y marinos esforzadísimos.

Don Juan de Austria, ese glorioso príncipe español, consiguió aliarse con otros principios cristianos y, bajo el mando de aquél, la escuadra cristiana se presentó en aguas turcas y obligó a la escuadra otomana a reñir batalla frente a Lepanto. Los cristianos derrotaron totalmente a los enemigos sarracenos, los hicieron prisioneros y destruyeron los numerosos navios mahometanos.

La gran batalla naval de Lepanto tuvo lugar en el año 1571 y la Cruz venció totalmente a la Media Luna. Los cristianos aseguraron entonces la paz. Muchos trofeos del combate los trajo a España don Juan de Austria.

En Lepanto combatió el inmortal Cervantes, que fué herido y quedó manco.

Don Juan de Austria conquistó después, a Túnez, Bizerta y otras plazas fuertes mahometanas del norte africano.

Para ACCION

Limpia, fija y da esplendor

A don José M.º Agud, modelo de alcaldes de cabaleros y de amigos.

El culto del bello decir, el cuidado del lenguaje hablado o escrito, es la misión primordial del Maestro. Si yo presidiera una Academia literaria, un Círculo de estudios, una Cátedra de gramática o de literatura—confieso mi incapacidad—adoptaría por lema la frase consagrada que encierra el concepto de su función: «Limpia, fija y da esplendor».

La entidad y yo nos preciaríamos de «limpiar» las impurezas e incorrecciones del lenguaje, léxico y estilo, de «fijar» normas seguras a nuestras expresiones y de «dar esplendor» a nuestros juveniles—el alma siempre es joven—pensamientos.

Función altamente cultural y de gran importancia esta de cuidar el idioma. ¡Y qué campo tan dilatado nos ofrece! A los ignorantes, humildes, que sueltan esos vocablos «paice, traiba, truje, daron», y mil más; a esos que no saben decir tres palabras seguidas y carentes de expresión, llegan a emitir frases antípodas a los conceptos; a esos, digo, nuestras discretas, oportunas y muy aables enseñanzas.

Para los sabios del café pueblerino, bohemios, charlatanes de la camisa planchada que disparan «sistemas, caracteres, intervalos, susceptible», en vez de capaz,—éste implica actividad, aquél entraña pasividad—a esos, nada de convenciones. Serían capaces de replicar que el discreto circunstancial alocutor es quien no sabe hablar, por muy profundos y literarios que fueran sus critos en la Prensa de Madrid.

El orador, el escritor, el periodista y polemista que sabe pulir la forma exterior de sus juicios y conceptos, es el que tiene mejores perspectivas para hacer cumplir sus convicciones en el mundo. ¿No habrán de triunfar más fácilmente nuestras ideas, si logramos revertirlas con el ropaje pulcro, brillante y ajustado a la medida?

El lenguaje limpio, fijo y esplendoroso es el que llega a término desde la tribuna o desde el papel impreso, el que más acertadamente here los cerebros de oyentes y lectores. Adiestrar en el arte noble y difícil del bello decir, es riguroso deber. La causa de Dios, del orden, de la sociedad y de la Patria necesita avezados defensores y duchos paladines en la palabra.

Seamos los maestros infatigables vigilantes en favor de los fueros idiomáticos, en pro del lenguaje mío, vuestro y de... Dios.

Gregorio Escobedo
Director de la Graduado
Valdeagorbe, 5 septiembre.

En 1492 los Reyes Católicos liberaron a España y al Cristianismo del poder mahometano, que quedaba en Granada; en 1571, otro príncipe español, don Juan de Austria, derrotó en Lepanto (Grecia) a los otomanos.

Años después, los turcos soñaron con crear el Califato de la Europa Central, como veremos en el artículo siguiente, pero también sufrieron otra derrota terrible, de más graves consecuencias que la de Lepanto, con ser esta tan memorable y grandiosa.

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Septiembre 1933

«No se opone la agricultura a las concesiones de justicia social en la medida de lo posible»

La Ley de Términos municipales, arma política y excepción en el mundo civilizado.—Magistratura especial para los Jurados mixtos mientras se forma una magistratura social.—Los asentamientos, carga imposible de soportar.—El paro obrero no debe cargar solamente sobre los agricultores.—La política socialista ha descapitalizado el campo.—El crecimiento de los presupuestos y la ineficacia del crédito agrícola

El primer deber del Gobierno es garantizar la seguridad de cosas y personas y acabar con la anarquía que existe en el campo

Madrid.—El Comité de Enlace de las Agrupaciones Agrarias ha dirigido al presidente del Consejo de ministros un extenso escrito exponiendo el mínimo de garantías precisas para que la producción agrícola pueda continuar su vida.

Dice el citado escrito que la Agricultura española no se opone a las llamadas concesiones de justicia social en tanto estas sean compatibles con las realidades nacionales.

Enumera a continuación las leyes que requieren una urgente rectificación.

Es—dice—de imperiosa necesidad derogar la llamada Ley de Términos Municipales, arma exclusivamente política que constituye una verdadera excepción en el mundo civilizado.

En cuanto a los Jurados mixtos, si han de subsistir, es preciso destituir a los presidentes y vice presidentes y sustituirlos por magistrados especiales en tanto no se crea la magistratura social del trabajo.

Los alojamientos constituyen una carga imposible de soportar por la Agricultura y no es esta la que por modo exclusivo ha de hacer frente al paro forzoso, pues la misión corresponde al Estado.

Dos años de política socializante han descapitalizado el campo.

El crédito agrícola venía funcionando con cierta eficacia aunque con poca extensión, pero tanto se ha perturbado su marcha y de tal modo que no llega el dinero a los labradores modestos que son los que más lo necesitan.

El incesante crecimiento de los presupuestos del Estado reace exclusivamente sobre la Agricultura y esto también debe ser corregido con urgencia.

Termina el documento recomendando como el primer deber del Gobierno procurar con los auxilios de la Ley la seguridad de cosas y personas para que termine la anarquía que reina en el campo español.

Declaraciones de Martínez de Velasco

Madrid.—El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, interrogado por los periodistas acerca de la posición que adoptarán los agrarios en relación con el actual Gobierno, ha manifestado que su criterio personal es que no podrá apoyarle si no rectifica fundamentalmente la política de izquierdas seguida desde el advenimiento del régimen.

A demás cree que el Gobierno no podrá subsistir con las actuales Cortes, porque para hacerlo tendría que vivir de intrucción.

El ministro de Instrucción a Granada

Madrid.—En el expreso de Andalu-

lucía ha marchado esta mañana a Granada el ministro de Instrucción, señor Barnés.

Asistirá con el Presidente de la República el acto inaugural del curso en aquella Universidad.

El señor Barnés se propone regresar el día 3 para asistir a las sesiones de la Cámara.

Regresa el subsecretario de Gobernación

Madrid.—Hoy regresó de Barcelona el subsecretario de Gobernación señor Torres Campaña.

Ha manifestado que viene muy satisfecho de las atenciones de que ha sido objeto por parte de los elementos de la Generalidad de Cataluña.

Añadió que el ministro de la Gobernación está recibiendo numerosos telegramas de toda España felicitándole por la energía desplegada con motivo del asesinato del propietario cordobés señor Zurita.

Elogió la actuación del gobernador civil de Ciudad Real.

Terminó anunciando que mañana revisará el ministro a las fuerzas de Asalto.

Visitando las obras públicas

Madrid.—A las once y media de la mañana estuvo el Gobierno visitando las obras de prolongación de la Castellana y el emplazamiento elegido para los nuevos Ministerios.

Después visitó la desviación de la carretera de Puente de San Fernando y desde allí se trasladó a El Pardo para visitar los terrenos en los que se empleará el nuevo hipódromo.

Terminadas estas visitas el Gobierno asistió a un almuerzo que en Fuente de la Reina le ofreció el Comité de enlace.

A este almuerzo no asistió el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, por tener que atender a varios asuntos que tenía pendientes de despacho.

Propósitos del señor Santaló

Madrid.—El ministro de Comunicaciones señor Santaló ha manifestado que se propone que la correspondencia llegue con la máxima rapidez a todos los rincones de España aun aquellos más apartados.

Como la escasez de material móvil influye considerablemente en las deficiencias que observan en el transporte y reparto de la correspondencia se propone hacer que en el plazo más breve posible entren en servicio algunos vagones-correos que están pendientes de reparaciones en Valencia.

También se propone hacer construir en Canarias material de telecomunicaciones.

Otro de sus propósitos es el estudio de la escasez de personal, que influye grandemente en las deficiencias que se vienen observando en los servicios.

Se quejó el ministro de la actitud de algunas asociaciones de funcionarios, con motivo del pago de horas extraordinarias y dijo que ciertas intransigencias no está dispuesto a tolerarlas.

Concierto musical

A las once de la mañana, la Banda municipal dará hoy, en la Glorieta de Galán y Castillo, un concierto bajo el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
1.º «Suspiro flamenco», paso doble.—L. Patiño.
2.º «Flores de la Rivera», jota navarra.—E. Segura.
3.º «Las zapatillas», selección F. Chueca.

- SEGUNDA PARTE
1.º «Fra-Diávolo», sinfonía.—Auber.
2.º «Bohemios», selección.—A. Vives.
3.º «Torerías», pasodoble.—L. Reguere.

Apertura de curso

Don Joaquín de Andrés, distinguido director de este Instituto nacional de segunda Enseñanza, ha tenido la deferencia de invitarnos a la apertura del curso académico de 1933 1934 que tendrá lugar hoy a las once de su mañana.

Agradecemos en todo su valor la atención terida para con nosotros y prometemos asistir a tan solemne acto cultural!

FRUTALES

de todas clases, aclimatados al terreno.—Para encargos: Sombriería de M. Martín Lario Plaza Carlos Castel.—TERUEL

¡ATENCIÓN!

Nueva baja de precios en los coches y camiones

Opel, Chevrolet, Buick, La Salle, Cadillac, Vauxhall, Pontiac, Oldsmobile, Bedford, Blitz y G. M. C.

(PRODUCTOS DE GENERAL MOTORS)

Visite mis Salones-Exposición y consúlteme precios del coche o camión que le interese.



CASA CENTRAL
Avd.ª República, 25
Teléfono, 110
TERUEL

AUTO-SALON
José María Moreta

SUCURSALES
Blasco, 4 Pizarro, 27
Tef.º 64 Tef.º 15225
ALCAÑIZ VALENCIA

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES

Joaquín Castán y Colomina

Almacén: San Andrés, 9
SERVICIO A DOMICILIO

TERUEL

Sucursal: Joaquín Costa, 24
Ventas al por mayor y menor

Carbones minerales del país

Escucha y Utrillas
Cook de Gas y Metalúrgico

Carbones extranjeros

GRAICOLA... Cobles Inglés
GARDIFF...
ASTURIANO... Galleta y Granza

Carbones vegetales

CARRASCA, PARIS Y PINO

Ciscos

Errag. Picón y menudo de vegetal

PESOS ACREDITADOS

Calidades garantizadas Precio límite

JESUS FUENTES POLO

Especialista en

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Todos los miércoles, de 11'30 a 2, en

ARAGON HOTEL

De la vida local y provincial

Ecos de sociedad

Viejeros

Llegaron: De Brencholes, la distinguida familia de don Manuel Pacheco. De Valencia, la encantadora señorita Herminia Ferrer. De Madrid, don Ramón Segura. De Híjar, don Esteban Barceló. De Cuence, don Emilio Rodríguez.

De Torre Alta, en compañía de sus padres y hermanos, la bella señorita Aurora Guillén.

Marcharon: A Valencia, nuestro joven amigo Andrés Soria. A Zaragoza, don Macario Navarro.

Sufragios

Con motivo de cumplirse el décimo cuarto aniversario del fallecimiento de don Amado Emilio Lasarte, ayer mañana celebráronse misas de aniversario, en la Iglesia de Santiago, en sufragio del alma de tan virtuoso como caballeroso señor.

La distinguida familia del finado recibió, con tal motivo, inefables muestras de afecto de sus numerosas amistades que asistieron a las misas.

DEPORTES

FOOTBALL

Cero y van... No sabemos cuántos domingos sin que podamos presenciar en ésta un encuentro futbolístico.

Es una pena que los muchachos se vean precisados a pasar las horas en cafés y otros lugares por no tener un campo de deportes en condiciones.

Y es una lata, pero una verdadera lata, lo sabemos, el que inútilmente nos estemos ocupando nosotros, infelices mortales, de este importante asunto.

¿Cuándo vamos a conseguir ese campo?

Para demostrar la importancia que se concede en Italia al deporte futbolístico, y acaso también para vergüenza de muchos de nuestros convecinos, copiamos un párrafo de las manifestaciones recientemente hechas a un compañero por un entrenador que ha «funcionado» en un importante club italiano.

«Si una población pequeña no puede sostener el equipo por falta de medios, se recarga en cafés y «bares» la consumición con diez céntimos, que todo el mundo pagó sin protestar, y que se entregó en el club local para su fondo deportivo».

¿Qué dicen ustedes—nos referimos a los antedeportistas de este país? Así, así es como se hace patria, mirando por conservar una raza fuerte.

BOXEO

Tanto Uzcudun como el gigante Carrara, han comenzado sus entrenamientos al combate que ambos van a sostener en Roma el 22 del corriente mes.

No saben si el match se celebrará en la plaza de Siena (60 000 personas de cabida) o en el Stadium de Roma, que caben 35.000

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor Peribániz, médico de Salamanca; señores juez de Instrucción, registrador de la propiedad, delegado de la Escuela Moderna, presidente de la Diputación, director del Instituto, alcalde y secretaria de Manzaner; don Pablo Fernández, delegado de Trabajo; Comisiones de Tortajada, Villalba Bija y Cuevas Labradas; señor presidente y Junta del Casino Turulense; Comisión de contratistas de las escuelas de Andorra y Ababuj. Según telegrama recibido de Utrillas en este Gobierno, la huelga reinante entre el personal de aquellas minas continúa en igual estado.

AYUNTAMIENTO

Mañana celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

En su orden del día figuran los nombramientos de alcalde y primer teniente de alcalde.

Igualmente han de discutirse varios asuntos pendientes de anteriores sesiones.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

- Por aportación forzosas: Aguaviva, 811 58 pesetas. Alcorisa, 1 946'95. Cañada de Verich, 99'68. Berge, 497'20. Castelserás, 1 443 50. Cerollera, 250'95. Cuevas de A mudé, 159'00. Molinos, 887'00. Odón, 360'87. Parras de Martín, 367'85. Portelada, 453'40. Torre de Arcas, 191'55. Rubiales, 51'00. Gúdar, 332'23. Noguerauelas, 480'05. Son del Puerto, 113'10. Tramacastilla, 231'34. Valverde, 132'20. Azaila, 345 08. Belmonte, 609'77. Campos, 170'30. El Cerve, 149'99. Dos Torres, 204'58. Fórnoles, 880'75.

Fisas, 264'17. Ginebrosa, 631'24.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Necimiento. — Miguela Alegre Villalba, hija de Fermín y Ramona. Matrimonios. — José Giménez Crespo, de 25 años de edad, soltero, con María Carmen Marqués Mateo, de 26, soltera. Pedro Guillén Marín, de 26, soltero, con María Abril García, de 26, soltera.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Ramón Eced, 8 699'18 pesetas.

- « Santiago Fermín, 19 127'38. « Arsenio Sabino, 101 961'66. « José Aguirre, 13 688'47. « Silvestre Sánchez, 8 884'17. « Martín Estevan, 5 409'44. « José Anduj, 5 620'92. « Constantino Bartolo, 4 305'16. « Manuel Paricio, 4 077'55. « Nicolás Monterde, 58 449'11. « Emiliano P. Pérez, 2 994'14. « Juan Gargallo, 44 690 16. « Eduardo Nuez, 27 466'26. « Luis Gómez, 14 900'01. « Francisco Albalade, 866'25. « Anselmo Sanz, 960'00. « Manuel Estevan, 1 925'00. « José María Gómez, 743 75. « Fernando Zera, 24 182'49. Sr. jefe Telégrafos, 1 659'45. « administrador Correos, 21'62. « Prisión, 1 409'00.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido propuesto para oficial de Administración de segunda clase don Hermenegildo del Corral Altubre, de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Teruel al mismo Centro de León.

Aero-Club

Esta sociedad celebró junta general al objeto de reorganizarse y seguir fomentando en nuestra población el deporte de los vuelos sin motor.

La junta directiva ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente, don Francisco Valero; vicepresidente, don Víctor Gómez; secretario, don Rafael Vargara; tesorero, don José Andrés; vocales, don José Sistrón, don Gil Utrillas y don Mariano Ros.

En breve comenzarán las clases teóricas preparatorias para los socios que aspiren al título de pilotos. Hoy se reanudan los vuelos, a cargo del joven piloto Jesús Aguilár.

Nuestra enhorabuena a la nueva junta, de la que esperamos mucho en favor de la juventud turulense.

TALLERES MECANICOS DE SANTIAGO ANDRES

Balcones, cajas, berjados y puertos de hierro.—Carretera de Alcañiz, 14

Si es Vd. suscriptor de

ACCION

Y no ha recibido algún día el número correspondiente, avise al teléfono 1 6 9 e inmediatamente quedará subsanada esta deficiencia.

UVAS

Superiores de mesa Para postre Cultivo moderno

Se venden en casa de León Lespinat

PANADERIA FRANCESA

3 de Julio, 17

Plaza de Carlos Castel, 7



VI ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Carmen Izquierdo Muñoz

QUE FALLECIO EL 1.º DE OCTUBRE DE 1927

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo don Federico Andrés; hijos, doña Pilar, doña Gloria y don José; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amistades asistan a alguna de las misas que se celebrarán el lunes, día 2 del corriente, en la Iglesia de San Andrés, altar de Nuestra Señora del Pilar, de 8 a 12, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Varios Excmos. Sres. Obispos se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Teruel, 1.º de Octubre 1933

Sindicato Central de Aragón

SAN VOTO, 8

APARTADO, 86

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS

Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100

Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de pedrisco e incendios, Accidentes

Seguros de Trabajo en la Agricultura

Trágico atraco a dos empleados de la compañía de los ferrocarriles de Madrid-Zaragoza-Alicante

La situación de los diputados que siguen a Domingo es difícil

No encuentran colaboradores para formar el bloque de izquierdas.—Se dice que Azaña no ha querido recibir a Domingo.—De confirmarse esto pronto comenzará la desbandada.—Contestación al manifiesto de los disidentes.

Gordón Ordax dice que la disolución de las Cortes sería conveniente para el régimen

Madrid.—El señor Lerroux ha dirigido una carta circular a todos los diputados radicales, rogándoles que a partir del día 2 del corriente asistan a todas las sesiones que celebren las Cortes.

La situación de los diputados radicales socialistas independientes

Madrid.—Según parece, una persona que por su situación en el mundillo político tiene necesariamente que estar bien enterada, ha asegurado que la situación de los diputados que procedentes del partido radical socialista siguen en la actualidad a don Marcelino Domingo, es verdaderamente difícil, pues éste no encuentra las colaboraciones que necesita y con las que de antemano contaba para reorganizar el frente izquierdista republicano.

Parece que el señor Domingo intentó no hace muchos días, entrevistarse con Azaña y éste se negó a recibirle.

Sí, como se asegura, esto es cierto no tendrá nada de particular que en breve comience la desbandada de los diputados que han seguido en su retirada del partido radical-socialista al señor Domingo.

Manifestaciones de Gordón Ordax

Madrid.—El presidente del Comité nacional del partido radical-socialista, señor Gordón Ordax, interrogado por un periodista acerca del pleito de este partido ha manifestado que este pleito ya no existe.

El periodista comunicó a Gordón Ordax los rumores que circulaban afirmando que el señor Azaña se ha negado a recibir al señor Domingo, y Gordón Ordax replicó: —No me extraña, pues yo considero imposible que ningún partido político se avenga a dar cabida en su seno ni a tratar con un hombre como Domingo que se ha marchado de su partido por no acatar su disciplina.

En cuanto a su intervención en el debate político, el señor Gordón Ordax dijo que depende de los términos en que esté concebida la declaración ministerial.

—Usted le preguntó si peiodista cree que la disolución de las Cortes es conveniente para el país? —Para el país no se si será conveniente o no para la República si lo es—contestó el interpellado.

Una nota del Comité ejecutivo radical socialista

Madrid.—El Comité ejecutivo del partido radical socialista ha publicado una nota protestando de las injurias vertidas contra el Comité en el manifiesto que firman los señores Domingo y Galarza.

Dice la nota que la actitud de rebeldía adoptada por Domingo es cosa que éste tenía predeterminada, pues antes de la decisión del Congreso ya había dicho que él no acataría los acuerdos del mismo si se aprobaba el voto de censura contra la actitud seguida por los partidarios de la tendencia afín al socialismo.

Añade que la revisión de las actas de los congresistas se hizo con todas las formalidades reglamentarias.

Termina diciendo que la Agru-

Se intenta un golpe de mano contra un Banco

Avisado el director hace fracasar el intento

Va'encia.—Esta mañana dos individuos desconocidos alquilaron en la estación del Norte, de Sagunto, un taxi y ordenaron al chófer que los condujera por la carretera de Almenara.

Cuando se hallaban a alguna distancia de Sagunto los citados individuos obligaron al chófer a descender del coche y lo dejaron maniatado en un huerto próximo a la carretera.

Un vecino de Taulé que pasaba por el lugar del suceso, al ver el coche en la carretera, se supuso lo que podía estar ocurriendo y dió rápidamente aviso al director de la sucursal que el Banco Español de Crédito tiene en Sagunto. El director cerró rápidamente la caja y se puso a la puerta del establecimiento esperando la llegada de los dos sujetos.

En efecto, poco después los citados individuos llegaban a las inmediaciones del establecimiento bancario, pero al ver al director en la puerta desconfiaron y huyeron por la carretera de Canet.

La Guardia civil ha encontrado abandonado el coche.

¿Se intentaba un asalto en Barcelona?

Barcelona.—Esta mañana pudo observarse que los establecimientos bancarios de esta capital habían adoptado extraordinarias precauciones.

Estas medidas estaban sin duda relacionadas con las confidencias recibidas por la Policía acerca de un posible asalto a alguno de los Bancos de esta capital, asalto que tenían el propósito de realizar seis atracadores de nacionalidad extranjera, acompañados de dos atracadores españoles.

Formidable escándalo

Barcelona.—En la calle de Enmargada, dos grupos de obreros provocaron hoy un formidable escándalo al discutir acaloradamente sobre cuestiones sindicales.

Hubo de intervenir la fuerza pública, que apaciguó los ánimos de los contendientes y disolvió los grupos.

Las próximas elecciones municipales

Barcelona.—En los centros políticos han comenzado hoy los preparativos de las próximas elecciones municipales.

Por algunos elementos se han iniciado las gestiones para constituir un bloque de derechas, pero parece difícilísimo que esto se ilgue a conseguir.

En estas elecciones votarán por vez primera las mujeres catalanas.

Uno que renuncia al acta

Barcelona.—El diputado señor Aragay ha dirigido una carta al señor Maciá, quejándose del rumbo que ha tomado la Esquerra con respecto al pleito de los «rabasaires».

En el mismo escrito el citado diputado anuncia que renuncia a su acta.

Por otra parte los «abassaires» se han dirigido al presidente de la Generalidad diciéndole que ya sabe que para defender las conquistas hechas no pueden contar más que con sus propias fuerzas.

Queda en pie el conflicto hullero

Oviedo.—Los representantes de las empresas mineras han publicado una nota en la que fijan su posición ante la solución dada a la

Un ordenanza resulta muerto y su tío gravísimamente herido

Cinco sujetos armados de pistola dan el alto a dos ferroviarios que llevaban a las oficinas la recaudación del día.—Los escopeteros de la compañía hacen fuego sobre los atracadores.—Estos disparan sobre los ferroviarios.

Lo robado por los atracadores asciende a veintimil pesetas

Madrid.—Esta noche, cuando se dirigían desde la Estación del Cerro de la Plata a las oficinas centrales de la Compañía de Madrid-Zaragoza y Alicante, el factor José Alonso Fernández y el ordenanza Casto Domínguez Meras, acompañados de dos escopeteros de la Compañía, con el fin de entregar el importe de la recaudación, les salieron al paso cinco individuos armados de pistolas y les intimaron para que entregaran el dinero.

Uno de los escopeteros llamado hue'lga.

Afirman que con la prórroga del decreto de 28 de Marzo último no se resuelve el conflicto.

Añade que para atender a las jubilaciones no se puede admitir la imposición de un gravamen sobre el precio de coste que lo haga superior a lo que permite el mercado nacional.

Termina diciendo que aun suponiendo que así se resuelva el conflicto de las jubilaciones queda en pie el problema hullero.

La vuelta al trabajo

Oviedo.—Los elementos directivos de los sindicatos mineros han celebrado miñines en diversos puntos de la cuenca hullera, aconsejando a los obreros que, conociendo ya las bases del arreglo, se reintegren al trabajo.

Huelga por solidaridad

Oviedo.—Los obreros de la fábrica de Trubia amenazan con declarar la huelga si antes de cuatro días no ha sido readmitido un obrero al que despidió un maestro.

También piden el despido del maestro que impuso el castigo al obrero despedido.

Incendio intencionado

Cáceres.—En la finca denominada Ejida de la Solá, sita en el pueblo de Jorpe, un incendio ha destruido cien hectáreas de Monte.

El fuego fué provocado intencionadamente, pues comenzó por cuatro sitios distintos al mismo tiempo.

Ha sido detenido como presunto autor del incendio un pastor.

Las hazasñas de dos «grullas»

Granada.—El alcalde de Pedro Martínez intentó cachear al párroco en el momento en que éste salía de la iglesia de decir misa.

El párroco se negó a dejarse cachear por el alcalde, pero accedió a que lo hiciera la Guardia civil.

Esto irritó al monterilla que ordenó el encarcelamiento del sacerdote que hubo de ser encerrado en un calabozo inhumano donde permaneció hasta el día siguiente no obstante haber sido ordenada su libertad por el gobernador de la provincia.

El párroco se negó a entregar la llave de la iglesia al alcalde y en su vista un concejal que es herrero hizo una llave como podía haber hecho unos zapatos para su compañero.

Ya provistos de la llave, alcalde y concejal penetraron en la iglesia y con las manos delanteras cometieron algunas irreverencias y ocasionaron desperfectos en el órgano de la parroquia.

El hecho está siendo comentado más en el pueblo.

La situación en Cuba se agrava por momentos

Aumenta el éxodo de familias norteamericanas

Habana.—Después de las escaramuzas de ayer entre estudiantes y agentes de la Policía, los minutos comunistas han aminorado el ritmo de su actuación en esta capital.

Esto no obstante, se sabe que secretamente el partido comunista está desplegando gran actividad para desmoralizar al Gobierno y apoderarse del Poder.

El Gobierno por su parte ha amenazado con fusilar a los jefes de las agrupaciones comunistas si organizan una manifestación en la calle.

No se sabe lo que pueda estar ocurriendo en las demás provincias, pues están cortadas todas las comunicaciones.

La Policía está acuartelada y sus jefes arrestados, porque los oficiales del ejército no tienen confianza en ella.

El éxodo de familias enteras de nacionalidad norteamericana, procedentes de Santiago de Cuba y Habana, cada vez es mayor.

Esta tarde a última hora un grupo de elementos adictos al Gobierno asaltó los locales de varios centros comunistas y apaleó a los que se encontraban en ellos.

El mismo grupo, acompañado por gendarmes machadistas, asaltó el local de la Federación Nacional del Trabajo.

Se dice que estos incidentes han sido preparados por uno de los miembros del Gobierno para amenazar a los comunistas.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa para sus ocupaciones.

EL AGUILA

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE INTELLO MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

mejores trabajos presentados a los siguientes temas: «Estudio sobre la función del mutualismo en las actividades integrales de la escuela», y «Mutualidad escolar».

Esta tarde se celebró en los locales del Instituto la entrega de los premios a los autores de los dos trabajos premiados.

Al acto asistieron el presidente del Instituto, general Marvá, los empleados y numerosos público.

Entrega de unas insignias a Lerroux

Madrid.—El alto comisario de España en Marruecos, señor Moles, dijo a los reporteros que había visitado al señor Lerroux para hacerle entrega de las insignias de la Orden Xrífiana, con la que ha sido considerado el jefe del Gobierno.

Añadió el señor Moles que volverá a ver a don Alejandro para tratar de asuntos que competen a nuestro protectorado.

Carlos Muñoz
Médico-Dentista
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arsu, 8

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	6 grados
Máxima	20,8
Presión atmosférica	684,3
Dirección del viento	SSE
Record del viento durante las últimas veinticuatro horas	0 kilómetros por hora
Lluvia	0 milímetros
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pes.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

LA UNION DE LAS DERECHAS

Una vez más se pone sobre el tapete el viejo tema de la unión de los elementos que componen la derecha española.

Asunto este tan importante como delicado, no hemos querido tratarlo en las columnas de este diario cuya principal misión, cuya exclusiva finalidad puede decirse que ha sido la creación de un ambiente propicio a esa unión que con vivísima satisfacción vemos hoy en vías de realizarse.

Teníamos y tenemos un criterio firme y decidido acerca de la unión de las derechas españolas pero por hoy, en lugar de escribir por cuenta propia, preferimos reproducir lo que sobre el particular dicen dos de los periódicos que representan extensos sectores de la derecha nacional y al hacerlo nos cumple expresar que, cuanto se haga por unir fuertemente a las derechas españolas, ha de contar con nuestro modesto e incondicional apoyo.

He aquí lo que dice en un admirable editorial nuestro queridísimo colega «El Debate»:

«Es inexcusable que nos ocupemos del tema. Lo plantea la actualidad en la Prensa y en la política. Y es tanto más conveniente que hablemos de él cuanto que desde todos los sectores se reconoce que la clave de las elecciones futuras reside, en parte, en esa gran fuerza derechista que se ha manifestado en el país. Anticipemos nuestra firme confianza en que la unión se hará. Más aún. Puede decirse que está hecha. La quieren los jefes; pero si así fuera, la impondría la masa. Así lo acredita la experiencia de las elecciones municipales del 23 de Abril y las celebradas para cubrir los puestos de vocales del Tribunal de Garantías, en las cuales la unión ha sido casi perfecta.

A pesar de todo, no está demás que fijemos nuestra posición y recordemos algunas normas aplicables al caso. Como periódico, no somos ciertamente los llamados a ejecutar la unión. Cosa es esa que pertenece a los jefes políticos que tienen la responsabilidad de la dirección de las fuerzas, conocen a fondo las circunstancias y pueden medir con acierto el modo y las condiciones en que la unión deba verificarse en cada caso. Porque, claro está, que la fórmula de unión no ha de ser única para toda España. Y no puede negarse que al llegar a concretarla frente a unas elecciones será un factor de gran importancia la fuerza efectiva con que cuenten los partidos en la provincia o en la localidad donde la coalición se haga.

Pero, elevándonos a otra zona, hay ciertas normas permanentes que es oportuno traer una vez más a estas columnas. Las dos cuestiones básicas son éstas: ¿Cuál ha de ser el punto fundamental de la unión? ¿Quiénes son las dere-

chas? Para nosotros el primer punto es clarísimo, y, resuelto él, queda, por añadidura, resuelto el segundo: el criterio para la unión de derechas ha de ser un criterio religioso.

No es que veamos con gusto, ni mucho menos, que se plantee toda la política nacional en torno del problema católico. Al contrario. Anhelamos que un día llegue en que en la política española no sea necesario hablar para nada de religión. Pero, hoy por hoy, toda la política gira alrededor de la cuestión religiosa. Hasta el mismo socialismo materialista no es otra cosa que una manifestación de un partido que niega toda espiritualidad, de un partido ateo. Vivimos instantes de franca persecución. Los elementos masonicos siguen ocupando puestos de Gobierno. Esta es la realidad. Por lo tanto, no somos nosotros quienes hemos llevado la batalla al terreno en que se libra ni los que hemos elegido el campo. Y así consignemos de pasada un franco elogio al señor Gil Robles por sus discursos de Asturias. Ha hecho muy bien en mantener vivo este carácter religioso de la contienda. Ni artículo 26, ni laicismo; ni divorcio, ni ninguno de los ataques a la conciencia católica nacional. Y planteado el problema de este modo, véase cómo ya es fácil contestar a la pregunta de quiénes son las derechas: caben bajo esa denominación cuantos se hallen dispuestos a defender en política las justas reivindicaciones de la Iglesia. ¿Cuáles son estas reivindicaciones? A nadie es lícita la duda después de la «Dilectissima Nobis» y de las dos declaraciones colectivas del Episcopado español.

No ocultamos que leemos con algún recelo en textos de discursos y columnas de periódicos frases como las siguientes: «Las auténticas derechas», «las genuinas derechas», «las verdaderas derechas». ¿Qué quiere decir esto? ¿Que hay un partido, o coalición de partidos, que representa en la vida pública los derechos de la Iglesia y sólo ellos? Seguramente no es eso lo que se quiere decir. Pero la frase es por manera equívoca y a nadie conviene emplearla. Si quisiera decir lo que apuntábamos significaría un craso error, la pertinencia en una doctrina contraria a las enseñanzas de la Iglesia y a las especialmente dirigidas a los católicos españoles desde hace más de medio siglo. Sería enfeudar los derechos de la Iglesia en un partido o en un grupo de partidos. Sería «abusar inmoderadamente de la religión», para usar una frase de León XIII, o seguir:

«la equivocada opinión de los que mezclan y cómo identifican la religión con algún partido político, hasta el punto de tener poco menos que por separados del catolicismo a los que pertenecen a otro

partido. Esto, en verdad, es meter malamente los bandos en el augusto campo de la religión, querer romper la concordia fraternal y abrir la puerta a una funesta multitud de inconvenientes».

Conste, pues, que, a nuestro juicio, todos los dispuestos a defender los derechos de la Iglesia son verdadera derecha, sea cual fuere su posición respecto a problemas secundarios y sea cual fuere su historia política. Las alusiones dirigidas a grupos que pudieran estar dispuestos a defender esos derechos de la Iglesia pueden incurrir fácilmente en aquello que, según León XIII, «es preciso evitar con suma precaución». ¿Y a qué se refiere el Papa? Pues a «el desabrimiento en el hablar, la temeridad en sospechar y la malicia en acriminar». Porque, según el Pontífice, «no hay nada más contrario a la concordia». Todas estas palabras se las dedicaba León XIII en 1882 a los católicos españoles en la Encíclica «Cum multa», a ellos dirigida. Después se han repetido en innumerables documentos pontificios. Huelga que acumulemos las citas. Una hay, con todo, que no es lícito callar, y es este párrafo de la «Dilectissima Nobis»:

«Ante la amenaza de daños tan enormes, recomendamos de nuevo, y vivamente, a todos los católicos de España que, dejando a un lado lamentos y recriminaciones y su bordinando al bien común de la patria y de la religión todo otro ideal, se unan todos disciplinados para la defensa de la fe y para alejar los peligros que amenazan a la misma sociedad civil».

Por último, es norma práctica permanente, recordada por la Santa Sede, que se ha de procurar en cada caso el mayor bien posible. Para lograr éste y se entiende que las bases de coalición han de ensancharse mucho, y en algunas circunstancias pueden conducirnos a la unión con hombres que no sean de derecha, ni tal vez de centro, para combatir a otros enemigos más temibles. Tal vez, por ejemplo, el caso del bloque antimarxista, cuando importe sitiar y conquistar alguna ciudadela del socialismo. Sobre este punto concreto escribió hace unos días «La Epoca» un excelente artículo de fondo. A él se ha referido también el señor Gil Robles con oportunidad. El bloque, pues, pudiera llegar en algún caso, casi hasta los lindes del campo socialista. Este criterio amplio y flexible que imponen las circunstancias ha sido admitido y practicado ya por la derecha española. Recuérdese el caso de la solidaridad catalana. Y la unión entonces no se hacía contra un enemigo tan temible para la Iglesia y para España como el socialismo lo es.

Y nosotros no queremos pasar de aquí. No descendemos de estas

claras normas teóricas. La dirección y la responsabilidad corresponden a los jefes políticos de la derecha. Estamos seguros de que fieles a estas altísimas normas, que para católicos tan acendrados como ellos serán normas supremas, y secundando el mismo sentimiento y deseo de la masa, cada día más obediente en España, por fortuna, a sus legítimos Pastores, nos ofrecerán por la elevación y el acierto de su conducta la ocasión de prestarles ilimitado apoyo en la próxima contienda electoral, coronación de la campaña por la que tanto les debe la Iglesia en los dos años últimos. Y con tanto mayor placer nos disponemos ya a prestarles este apoyo cuanto saboreamos anticipadamente el gran triunfo de la derecha en las urnas.»

Por su parte, nuestro muy querido colega madrileño «La Nación» se expresa en los siguientes términos:

«Celebramos sinceramente que «El Debate», en su primer editorial de hoy, abogue sin rodeos por la unión de las derechas, y hasta la considere como un hecho consumado. Así debería ser, así ha debido ser desde hace mucho; pero nos contentaríamos con que ahora fuera de verdad y definitivamente, porque toda dilación resultaría perjudicial. Que los jefes de grupos de rechistas acuerden la unión, ya es cosa importante. Más, a nuestro juicio, es más interesante que el hecho se exteriorice solemnemente con las bases concretas, suscritas por cuantos se comprometan a cumplirlas, porque será eso lo que levante y atraiga a las multitudes, y determine, en definitiva, el gran movimiento nacional.

Se corre el grave peligro de que si eso no se hace pronto y con toda claridad, lo que se ha llamado siempre masas neutras busquen otros cauces para ir a la conquista de posiciones desde las cuales defender sus intereses y su vida.

Nuestro anhelo sería, porque es nuestra convicción, que la unión de derechas se exteriorizase en la formación de un gran bloque nacional, tendente ahora de un modo exclusivo a la estructuración de un nuevo Estado, que barriera hasta los vestigios de la política al uso; pero comprendemos que es necesario hacer concesiones a grupos en marcha con distinto matiz. No renunciamos, claro es, a la realización de nuestros ideales, que quiso implantar el general Primo de Rivera, y que han madurado con fruto envidiable en otros países; pero nos sometemos a las circunstancias, seguros de que la unión tendrá aspiraciones, siquiera remotas, más importantes que las de conquistar tales o cuales puestos para cada fracción en el Parlamento y en los Municipios. Lo importante es empezar.

«El Debate» cree que base indiscutible de la unión es el sentimiento religioso. Tan conformes estamos que creemos innecesario decirlo. Pero existe otro aspecto, que apunta el colega: combatir al socialismo, tal como se practica en España. En eso puede concretarse todo lo trascendente de la misión. El socialismo—nosotros difinimos mejor el marxismo—representa hoy en nuestro país disolución, irreligiosidad, miseria, estrangulación de la economía nacional, atentado a la cultura, la desaparición de clases, ausencia de garantías para los intereses y la existencia, incluso de los mismos trabajadores. Contra él claman todas las clases sociales. Y al úsono de los sentimientos y aspiraciones de ellas se ha de marchar.

Venga, pues, la unión de derechas cuanto antes, con toda la amplitud posible, para captar a los más extensos sectores de opinión. Por nosotros no ha de quedar, aunque circunstancialmente tengamos que hacer el sacrificio de transformaciones que esperemos ver realizadas».

Crónica internacional

Los remedios heróicos de Roosevelt para conjurar la crisis

El formidable desenvolvimiento de la riqueza, durante el siglo XIX y principios del XX, dentro del cuadro de la libertad económica ocasionaba, en periodos casi temáticos de 10 años, unas crisis de superproducción, que se resolvía auténticamente, por la baja de los precios y por la quiebra y desaparición de los productores más débiles y peor organizados para la lucha económica; pero, la gran revolución económica introducida por Ford partiendo del principio de que el consumo es indefinido, que todo es cuestión de suggestion al consumidor por la propaganda y que era posible elevar la producción a cifras astronómicas, ha originado en todo el mundo pero sobre todo en la sede del fordismo en los Estados Unidos una crisis de tal gravedad, que el libre juego de la economía liberal resultó impotente para resolverla.

Los enormes praderas yanquis convertidas en fábricas de granos producen trigo para medio mundo, y las industrias norteamericanas no las basta ya la clientela del planeta; pero como el consumo no es indefinido, llegó a su grado de saturación y todo aquel monumento colosal de la economía yanqui basado en el abuso del crédito, se vino abajo arrastrando en su caída a los banqueros a los agricultores y a los industriales.

Roosevelt al hacerse cargo del poder se encontró con una situación económica verdaderamente desastrosa. Los Bancos quebraban en masa, las industrias se cerraban por falta de pedidos, los agricultores se hallaban cargados de hipotecas y con los frutos desvalorizados y sin salida, y más de 14 millones de parados no solo no se producían ya riqueza, sino que faltos de medios de adquisición no podían tampoco consumir, con perjuicio no solo del mercado exterior que se redujo en un setenta por ciento sino del mercado interior, el factor más importante de la economía yanqui.

El estado de gravedad de la economía yanqui no permitía demora. No se podía confiar en la curación por sí solo como había Hoover, era necesario intervenir y Roosevelt convocó a una reunión de doctores de la economía, que a sí mismo se calificaron el Club de los cerebros» (en la patria del buff y del reclamo la modestia está borrada del cuadro de las virtudes) y estos doctores han ensayado remedio que ya se conocían en la economía. Ni nuevos ni buenos pues al fin y al cabo todos ellos se reducen a la inflación monetaria; pero, en la mente de esos doctores esa inflación como un revulsivo de la vida de los negocios, ha de ser empleada en pequeñas dosis y siempre dominada por los técnicos de la economía.

Roosevelt y sus consejeros se han propuesto ayudar a los agricultores cargados de deudas y fomentar el consumo nacional, y para ello han de valorizar el dólar, han intervenido la producción limitando las horas de trabajo y aumentando los jornales y el número de obreros sin permitir por de pronto mientras no se intensifique la vida industrial la subida de precios. Con esto han creído poder aumentar el número de los consumidores y por consecuencia la cartera de pedidos de las fábricas. Para este remedio tiene un límite que es la resistencia de las industrias y que se manifiesta en el coste de producción. Mientras haya una pequeña ganancia o por lo menos, mientras no se pierda, las fábricas podrán dar esos jornales que se le imponen pero desde el momento en que el coste de producción es mayor que el que reporta las ventas, se vive sobre el capital industrial y a la larga o a la corta desaparece la industria. Antes de que llegue ese caso, los doctores piensan repartir la dosis, rebajando la moneda, y

con eso disminuirán los jornales pero también la potencia adquisitiva y lo que peor disminuye la riqueza en general es un círculo vicioso al que no se ve salida. Como el abismo llama al abismo, la inflación llama a la inflación, y es más fácil iniciarla que detenerla una vez puesta en marcha. Verdad es que en las circunstancias desesperadas no se puede cruzar de brazos, hay que aplicar toda clase de remedios conocidos y esto es lo que se está haciendo Roosevelt con muy buena intención en el momento actual.

El verdadero progreso industrial según la opinión de la economía clásica solo se consigue, rebajando el coste del producto, pero a condición de que esa rebaja no sea a costa de sustituir el hombre por la máquina en forma que queden la mitad de los hombres parados, porque en este caso se disminuye el número de consumidores y de nada sirve producir barato si no hay quien pueda consumir lo que se produce. Como los hombres no son meros tornillos de la maquinaria sino que son personas morales, el Estado tiene derecho a intervenir en la producción en defensa de los intereses obreros, pero de ahí a convertirse en empresario de toda economía de la nación hay un gran paso que hasta ahora, si se exceptúa Italia con el régimen cooperativo que parece que se consigue conciliar la libertad del capital con el intervencionismo del Estado, no lo ha resultado ninguna nación. El Estado en todas las naciones y mucho más en España es dispotico y mal administrador. No es lo mismo manejar a los contribuyentes, que a los clientes o consumidores, ni es lo mismo el interés por la Hacienda pública de un ministro de finanzas que puede ocurrir en último caso a la coacción que el hombre de negocios que no tiene otros recursos que el ingenio y la persuasión y que sabe que si se equivoca y quiebra el resultado afectará directamente a bolsillo y no simplemente como sucederá a los ministros a su reputación de financieros.

Hay está de moda hasta en los mismos burgueses el hablar mal de la libertad económica y progugnar por la economía dirigida, pero la economía dirigida que se defiende y que en último caso no es más que el socialismo del Estado, no se ve que haga tampoco milagros. La libre concurrencia que obliga a los productores a descubrir los procedimientos más económicos y a adaptarse a las necesidades y capacidad de los consumidores no es fácil de ser sustituidos por el Estado, por el político profesional derrochador por naturaleza que más que el interés de la colectividad, busca siempre el interés de las clientelas políticas que le apoyaron a crear el poder.

Yo creo que el intervencionismo del Estado y la economía dirigida es como esos remedios heróicos a los que se acude en las grandes crisis, cuando el organismo no funciona normalmente, pero no se debe de ser propuesto como lo mejor de la terapéutica para un organismo sano y normal.

En el estado casi comatoso en que se encontraba la economía yanqui se imponía una intervención heróica y Roosevelt ha intervenido. Para bien de la economía yanqui y de la economía mundial quiera Dios que la operación resulte como Roosevelt se ha propuesto.

Conde de SARTO

(Prohibida la reproducción)

Se vende auto 10 caballos perfecto en todo servicio, poco consumido, patente corriente, 2.250 pesetas. Reservado señor Fortea. Garaje San Francisco. Editorial ACCION, «Empredo», 11, Teruel

FEDERACION TUROLENSE DE S. A. C.
 TEMPRADO, 11 APARTADO, 37
 TERUEL
 CAJA DE AHORROS
 Interés de 3 y medio por 100 a 4 por 100
 Abonos, Semillas, Máquinas, Seguros de Trabajo en la Agricultura, Incendios, Accidentes de pedrisco e incendios, Accidentes de Trabajo en la Agricultura

CARBONES MINERALES
 HIJO DE MIGUEL MATEU
 Av. de la República, 37. - TERUEL. - Teléfono, 64
 OFRECÉ para calefacciones, cocinas y estufas:
 CARBON DE COCK de Gas metalúrgico
 » GRANZA asturiano
 » CARDIFF cobbles inglés
 Peso exacto.—Servicio a domicilio.
 Escaso consumo.—Calidad garantizada.
 PRECIOS LIMITADOS